# 针对性护理在乳房癌靶向治疗患者中对焦虑抑郁情绪和生活质量的影响

# 张丽芳 李玮琼<sup>通讯作者</sup>

# 上海市松江区中心医院 上海松江 201600

摘要:目的:研究分析针对性护理在乳房癌靶向治疗患者中对焦虑抑郁情绪和生活质量的影响。方法:选择在我院接受治疗的 80 例乳房癌患者展开分析,患者的入院时间在 2020 年 6 月到 2021 年 7 月,将其按照随机抽签法分为实验组(n=40,采取针 对性护理)和参照组(n=40,采取常规护理)。比较两组的护理效果。结果:两组患者的SAS评分,SDS评分以及生活质量 评分比较差异明显,实验组都要显著优于参照组(P < 0.05)。结论:在乳房癌靶向治疗患者中,应用针对性护理取得了良好 效果。

关键词:针对性护理:乳房癌:焦虑抑郁:生活质量

乳房癌即乳腺癌,属于恶性肿瘤的一种,在女性群体中 具有较高的发病率,严重威胁患者的生命健康[1]。靶向治疗 对于该病的治疗效果显著,同时在治疗过程中,采取有效的 护理干预措施,能够提高患者的生活质量,对治疗意义重大 ②。鉴于此,本次研究对我院收治的80例患者展开分析,应 用针对性护理干预,具体内容如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择在 2020 年 6 月到 2021 年 7 月期间我院接受治疗的 80 例乳房癌患者展开分析,患者的入院时间在2020年6月 到 2021 年 7 月,将其按照随机抽签法分为实验组 (n=40)和 参照组(n=40)。实验组年龄32-59(43.62±2.81)岁。参 照组年龄 31-58(43.51±2.76)岁。经过统计学分析后,两 组的基本资料无统计学意义(P>0.05),可比。

#### 1.2 方法

### 1.2.1 参照组

参照组实施常规护理, 指导患者正确用药, 并进行一般 的疾病健康知识宣讲,同时还需对患者的不良情绪进行疏导, 让患者能够保持良好心态, 积极配合治疗。

#### 1.2.2 实验组

实验组实施针对性护理。具体内容如下: (1) 健康知识 讲解。需要由经过专业培训的护理人员来对患者及其家属进 行疾病健康知识讲解,包括治疗方法,基础护理措施和注意 事项等,让患者能够做好充分准备,提高对自身疾病的了解, 保持乐观心态。同时还需要集合患者的术后情况,加强对患 者丈夫的相关知识培训,培训时间为二十分钟每次,每周以 三次为宜。(2)静脉穿刺护理。首先需要对患者的情况进行 综合评估,选择是合适部位来进行穿刺。在穿刺过程中,需 要选择未做手术的一侧进行,切忌不能选择患侧进行,在静 脉输液时,输液部位应自远心端逐渐向近心端使用,并且不 能在同一部位进行,防止对其静脉血管造成损伤。(3)心理 护理。多于患者进行沟通交流,鼓励其倾诉自身的顾虑和担 忧, 认真倾听, 在合理需求内, 尽量满足患者的要求。 医院 可以举办病友交流会,让患者能够相互讨论,缓解彼此的精 神压力,提高对疾病的了解。(4)病情监测。在患者的治疗 过程中, 需要密切观察患者的各项生命体征, 观察其输液是 否通畅以及周围皮肤的完整性,保证未出现液体渗漏的情况, 以及患者的穿刺皮肤未出现红肿。同时还需要注意观察患者 有无输液反应, 如遇异常情况, 及时告知医生进行有效处理。 (5) 饮食干预。根据患者的饮食习惯进行饮食制定,多选择 营养丰富的食物,使用新鲜果蔬等,避免辛辣刺激等食物。

### 1.3 观察指标

比较两组的焦虑抑郁评分,使用焦虑自评量表 (SAS)以 及抑郁自评量表(SDS)进行评估,评分均在20分-80分, 患者的得分越高表明其焦虑抑郁越严重。并比较两组的生活 质量,使用生活质量综合评定问卷(GQLI/74)进行评估,从 躯体功能,物质生活,心理功能和社会功能四个方面进行, 总分 100 分,得分与生活质量呈正比。

# 1.4 统计学方法

将数据输入 SPSS221.0 系统软件中进行计算,以( $\bar{x} \pm s$ ) 进行计量统计,t 检验,P<0.05 则表示有统计学意义。

## 2.1 比较两组的焦虑抑郁评分

根据表 1 得知,两组的 SAS 评分与 SDS 评分比较差异明 显,实验组显著低于参照组(P<0.05)。

表 1 比较两组的焦虑抑郁评分  $(\bar{x} \pm s, \hat{y})$ 

组别	例数	SAS 评分	SDS 评分
实验组	40	$40.36 \pm 5.12$	41. $15 \pm 5.37$
参照组	40	$48.60 \pm 4.81$	$49.03 \pm 6.02$
t		7. 418	6. 178
P		0.000	0.000

#### 2.2 比较两组的生活质量评分

由表 1 得知,实验组的生活质量评分高于参照组(P< 0.05) .

表 2 比较两组的生活质量评分  $(\frac{1}{r+s}, \frac{1}{r+s})$ 

77 - 70   0 (1 )	**************************************	· N = 5 / /4 /
组别	例数	GQLI/74 评分
实验组	40	$74.63 \pm 7.59$
参照组	40	$62.30\pm10.28$
t		6. 103
P		0.000

### 3 讨论

近些年来,人们的生活水平提高,导致乳腺癌的发病率 逐年上升, 且多数患者对病情的了解度不高, 极易产生焦虑, 抑郁等不良情绪,加之在经过手术治疗后,患者的体型变化 较大,加重了患者的心理负担,使得治疗难度加大[3]

靶向治疗是指将药物限定在特定组织,器官和靶细胞内, 不会对机体内的其他器官和功能等产生影响,同时能够使药物 的作用发挥至最大,但是在实际治疗过程中,患者仍会产生一 些不良反应,导致患者的不适感加重,进一步加重了患者的焦 虑抑郁心理, 使患者的生活质量受到严重影响[4]。传统的护理 模式,仅根据医生的指导进行,未从患者的角度出发,缺乏针 对性和规范性,选择更加合适的护理方案显得尤为重要。针对 性护理属于新型护理模式,是以患者为中心,结合实际制定的 一系列护理措施,通过健康知识讲解,穿刺护理,心理护理, 病情监测和饮食护理等方面,让患者能够进一步掌握自身情 况,积极配合治疗,同时还改善了患者的不良情绪。

综上所述,在靶向治疗乳房癌患者的护理中,采取针对 性护理能够缓解其不良情绪,同时提高了患者的生活质量, 值得推广。

#### 参考文献

- [1] 雷会轻, 针对性护理干预在初诊乳腺癌患者中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(16): 2064-2067.
- [2]朱俊玲, 吴军. 针对性心理干预对难治性甲状腺癌靶向性 治疗患者焦虑抑郁和生活质量的影响[J].中国医药导 报, 2020, 17(28):165-168.
- [3] 祁卫华. 针对性护理对骨肿瘤患者化疗期间焦虑, 抑郁情 绪及应对方式的影响[J].中国保健营 养, 2019, 17(017):181-182.
- [4]陈静, 李美鸽, 常便利, 等. 针对性护理对乳腺癌根治术后 化疗患者不良反应与生活质量的影响[J]. 中国肿瘤临床与康 复,2020,27(01):102-105.